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https://www.100test.com/kao_ti2020/495/2021_2022__E5_85_9A_

E6_94_BF_E9_A2_86_E5_c25_495551.htm 一、单项选择题（每

题的备选答案中，只有一个正确，请将所选答案的字母写在

括号内。每题1分，共20分。）1．《坛经》中记载：“时有

风吹幡动，一僧曰风动，一憎日幡动，议论不已。惠能进曰

：不是风动．不是幡动，仁者心动”。这段话表明惠能关于

运动的基本观点是（）。A．运动是物质的根本属性B．运动

与物质是不可分割的 C．精神运动是物质运动的一种形式 D

．精神是运动的主体 2．关于我国已经具备了社会主义社会

的一般特征，下列说法错误的是（）。 A．共产党领导的人

民当家作主的人民民主专政的国家政权 B．实行议会民主制

和两党竞争的制度 C．以马克思主义为指导的思想又化 D．

以公有制和按劳分配为主体的经济基础 3．“坐地日行八万

里，巡天遥看一千河”诗句所蕴含的哲理是（）。 A．物质

运动的客观性和时空的主观性的统一 B．物质运动的无限性

和时空的有限性的统一 C．物质运动的多样性和静止的单一

性的统一 D．物质运动的绝对性和静止的相对性的统一 4．邓

小平理论走向成熟，形成科学体系的标志是（）。 A．党的

十二大 B．党的十三大 C．邓小平南方讲话和党的十四大 D．

党的十五大 5．我国改革开放以来，在社会主义可以实行市

场经济的理论认识上的重大突破是（）。 A、市场经济是法

治经济 B．市场机制对资源配置起基础性作用 C．市场经济

是由国家宏观调控的经济 D．市场经济不属于社会基本制度

的范畴 6．按比例分配社会劳动是（）。 A．社会主义再生产



的客观规律 B．资本主义再生产的客观规律 C．计划经济体

制下的宏观规律 D．以社会分工为基础的社会再生产的客观

规律 7．与我国要建立的现代企业制度的基本特征不相符的

是（）。 A．管理科学 B．权责明确 C．政企分开 D．国有产

权 8．（）是社会保障体系中的最高纲领。 A．社会保险 B．

社会福利 C．社会救助 D．社会优抚 9．为了实现经济增长和

社会公平的双重目标，我们在实行按劳分配为主体、多种分

配方式并存的个人收人分配制度时，必须坚持的一条原则是

（）。 A．一部分地区、一部分人先富起来 B．防止两极分

化、实现共同富裕 C．效率优先、兼顾公平 D．加强调控、

稳定物价 10．在我国，专门的法律监督机关是指（）。 A．

人民法院 B．人民检察院 C．公安机关 D．纪律检查委员会

11．我国惟一国家级的培训高级公务员机构是（）。 A．中

央党校 B．国家行政学院 C．北京大学政治学与行政管理系 D

．中国人民大学 12．规范性公文的一致性表现为（）。 A．

与其他文件。作者权利具有高度统一的一致关系 B．文件结

构的周密有效 C．文件的文字条理清楚 D．文件的语言简约

不繁 13．以下标题哪一个符合通报的撰写要求？ A．《关于

打击盗掘和走私文物活动的通报》 B．《国务院关于进行第

五次全国人口普查的通报》 C．《国务院关于打击假冒伪劣

商品的通报》 D．《国务院关于部分地区违反国家购销政策

的通报》 14．以下说法错误的是（）。 A．指示具有强制约

束作用，要求下级机关必须遵守和执行 B．决定具有指导性

，具有较强的理论性和政策性，是指导工作的准则 C．任免

通知落款处由任免机关领导人亲笔签署（或代以签名章） D

．迁移、更改电话号码等可使用通告 15．应立卷归档的公文



是（）。 A．具有查考价值的已处理完毕的公文 B．明令撤

销的公文 C．秘密公文 D．未经本人审阅的领导人讲话稿 16

．核酸有两种类型，一类叫核糖核酸（RNA），另一类叫（

）。 A．脱氧核糖核酸（DNA） B．磷酸 C．戊糖 D．咯咤

碱基 17．生物体的形态特征和生理特征叫做（）。 A．生物

性状 B．遗传 C．变异 D．遗传变异 18．地球是太阳系九大

行星之一，按离太阳由近及远的次序，地球的排位在（） A

．第二位 B．第三位 C．第五位 D．第六位 19．近代粒子物

理学研究表明，物质构成的最小单元是（）。 A．分子和原

子 B．原子核和中子 C．原子核和亚原子 D．夸克和轻子 20

．两极终结的标志是（）。 A．东欧剧变 B．苏联解体 C．第

三世界的崛起 D．中国的强大 二、多项选择题（下面每题的

备选答案中，至少有两个正确，请将所选答案的字母填写在

括号内，每题1．5分，共30分）1．下列行为构成行贿罪的有

（）。 A．为谋取不正当利益，给子国家工作人员以财物 B

．在经济往来中，违反国家规定，给予国家工作人员以财物

，数额较大的 C．在经济往来中，违反国家规定，给予国家

工作人员各种名义的回扣、手续费的 D．因被勒索给予国家

工作人员以财物，但未获得不正当利益的 2．有关危害行为

，正确的说法是（）。 A．它是犯罪的客观方面三个基本要

件之一 B．它可分为两种基本形式，即作为和不作为 C．作

为是指行为人用积极行动实施为我国刑法所禁止的行为 D．

不作为是指负有特定义务实施某种行为而又能履行这种义务

的人消极地不履行义务而造成危害社会的结果 3．审判人员

、检察人员、侦查人员有下列情形之一的，应当自行回避，

当事人及其法定代理人也有权要求他们回避（）。 A．是本



案的当事人或者是当事人的近亲属的 B．本人或近亲属与本

案有利害关系的 C．担任过本案的证人、鉴定人、辩护人、

诉讼代理人的 D．接受当事人及其委托人的请客送礼，并违

反规定会见当事人及其委托的人 4．有关行政法律关系主体

的权利义务的表述，正确的是（）。 A．行政法律关系主体

的权利义务可以由双方当事人约定 B．行政法律关系主体的

权利义务具有不对等性 C．行政法律关系主体的权利义务是

由法律规范事先规定的 D．行政法律关系主体的权利义务是

重合的 5．以下说法正确的是（）。 A．已满16周岁的人犯罪

应负刑事责任 B．已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、

故意伤害致人重伤或者死亡、强奸。抢劫、贩毒、放火、爆

炸、投毒罪的，应当负刑事责任 C．实施危害社会的行为的

单位必须是公司、事业单位。企业、机关、团体 D．醉酒的

人犯罪应负刑事责任 6．下列哪些罪的主体是司法工作人员

（）。 A．刑讯逼供罪 B．虐待被监管人员罪 C．枉法裁判罪

D．私营企业职工养老保险金应由单位和个人共同负担 8．影

响和决定生产力布局的主要因素有（）。 A．自然因素，即

自然环境和自然资源 B．人口因素，即人口的数量与密度以

及劳动力的素质 C．技术因素，即科学技术总水平、企业的

技术装备以及新技术掌握应用的深度和广度 D．经济因素，

即经济发展的历史特点已有生产力发展水平和已形成的经济

结构等 9．为了防止两极分化，应从以下几方面规范收人分

配（）。 A．依法保护合法收人 B．取缔非法收人 C．整顿不

合理收人 D．调节过高收人 10；我国社会主义时期的民主党

派的性质是（）。 A．代表资产阶级、小资产阶级利益的政

党 B，社会主义劳动者和拥护社会主义社会的爱国者的政治



联盟 C．为社会主义服务的政党 D．建立在反帝爱国和争取

民主基础上的联盟 三、判断题（正确的在题后括号内划“√

”，错误的划“X”。每题1分，共20分）1．刑法上关于避免

本人危险的规定，也适用于职务上、业务上负有特定责任的

人。2．行政监督对行政相对方的权利、义务不产生影响。3

．我国的国家公务员制度是新的管理制度，它与西方文官制

度没有本质区别。 4．公务员撤职处分一般在三年后由原处

理机关核消。 5．公务员受行政处分期内，一律不得晋升职

务、级别。 6．国务院各部门和地方人民政府的规章不得称

“条例”。 7．脱离物质的运动和脱离运动的物质都是不可

想象的，因此，运动就是物质，物质就是运动。 8．“一个

完善的人，必定具备思维力、意志力和心力。思维力是认识

之光。意志力是品性之能，心力之爱”，因此人的本质是理

性、意志和心。 9．在辩证思维中，从抽象到具体的过程就

是从理论到实践的过程。 10．解放思想、实事求是的思想路

线，是建设有中国特色社会主义的首要问题。 11．对外开放

适用于物质文明建设，也适用于社会主义精神文明建设。 12

．特别行政区是一个国际法主体。 13．社会保障是政府行为

。 14．现阶段我国爱国统一战线包括两个范围的政治联盟：

一个是工农联盟，另一个是由全体社会主义劳动者和拥护社

会主义的爱国者所组织的政治联盟。 15．社会保障项目、标

准的确立关系，真接影响到社会成员个人的受益程度和社会

保障的总体规模与水平。 16．在生物进化过程中，由原始藻

类进化成各类动物。 17．英国生物学家达尔文提出了以社会

进化演说为基础的生物进化理论，奠定了进化论的科学基础

。 18．近代粒子物理学研究表明，物质构成的最小单元是原



子。 19．近代粒子物理学研究表明，除了电磁力、引力和弱

力之外，还存在着强力。 20．智力是指人和动物认识客观事

物并运用知识解决实际问题的能力。 四、简答题（每题6分

，共24分）1．社会主义市场经济的体制框架包括哪几个方面

？2．为什么说改革是社会主义制度的自我完善和发展？3．

科学社会主义为什么会产生？ 4．毛泽东思想形成和发展有

哪些特点？ 五、论述题（16分）运用主要矛盾的原理分析我

国社会主义初级阶段必须以经济建设为中心。六、作文题

（40分）试以“加强社会主义精神文明建设之我见”为题，

撰写一篇800字左右的论文。 参考答案 一、单项选择题1．D2

．B3．D4．C5．D6．D7．D8．C9.C 10. B 12．A13．D 14．D

15．B 16．A 17．A 18．B 19．D二、多项选择题1．ABC

2.ABCD 3．ABCD 4．BC 5．ABCD 6．ABCD 7.BCD 8.AB

9.BCD 10.AB 11.AB 12.ABC 13.ABC 14.BD 15.ABD 16.BCD 17.BC

18.ABCD 19.ABCD 20.BC 三、判断题l．X 2．X 3．X 4．X 5

．X 6．√7．X 8．X 9．X 10．X11．√ 12．X 13．X 14．X 15

．√ 16．X 17．X 18．X 19．√ 20，X四、简答题1．社会主

义市场经济的体制框架包括：（1）适应市场经济要求的现代

企业制度。（2）全国统一开放的市场体系和价值规律充分发

挥作用的市场制度。（3）以间接手段为主的完善的宏观调控

体系。（4）以按劳分配为主体，效率优先、兼顾公平的收人

分配制度。（5）多层次的社会保障制度。2．改革所以不是

传统意义上的革命，而是社会主义制度的自我完善，是因为

社会主义社会的基本矛盾不是对抗性的矛盾，而是一种非对

抗性的矛盾，因而它可以经过社会主义制度本身，通过改革

生产关系和上层建筑中的不适应生产力发展的环节，促进生



产力的发展从而推动社会主义社会不断完善和发展。正是在

这个意义上说改革是社会主义制度的自我完善。如果把改革

看作改变社会主义的基本制度，那是完全错误的。3．科学社

会主义诞生于19世纪40年代的欧洲绝非偶然，这是因为它已

具备了客观历史条件。这主要表现在如下三个方面：（1）欧

洲资本主义大工业的发展和资本主义社会制度基本矛盾的充

分暴露为科学社会主义的诞生提供了社会经济条件。（2）独

立的无产阶级革命运动为科学社会主义的诞生提供了阶级基

础。（3）人类科学文化知识的优秀成果为科学社会主义的诞

生提供了科学基础。4．毛泽东思想形成和发展有如下特点：

（1）毛泽东思想是在马克思列宁主义和中国革命具体实际不

断结合过程中产生的，是马克思列宁主义同中国实际相结合

的产物。（2）毛泽东思想是在同国内外敌人的斗争中形成和

发展起来的，同时又是在同20世纪20年代后期和30年代前期

国际共产主义运动中和中共党内盛行的把马克思车义教条化

、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向的斗争中形

成和发展起来的。（3）毛泽东思想是中国化的马克思主义，

毛泽东思想形成和发展的过程，就是马克思主义中国化的过

程。五、论述题主要矛盾和非主要矛盾的区分，是矛盾特殊

性的重要表现，属于矛盾发展不平衡性的问题。在有许多矛

盾的情况下，各种矛盾的地位和作用不同，其中必有一个主

要矛盾，其他为非主要矛盾。主要矛盾是在矛盾体系中居支

配地位、对事物发展过程起决定作用的矛盾。只有主要矛盾

解决了，其他矛盾才可能解决。非主要矛盾是处于被支配地

位、对事物的发展过程不起决定性作用的矛盾，但对主要矛

盾的解决有影响作用。主要矛盾和非主要矛盾是相互作用、



相互影响的，并在一定条件下相互转化。我国社会主义社会

处于初级阶段，经济、政治、文化和社会生活各方面都存在

着种种矛盾。阶级矛盾由于国际国内因素还将在一定范围内

长期存在，但社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需

要同落后的社会生产之间的矛盾，这个主要矛盾贯穿我国社

会主义初级阶段的整个过程和社会生活的各个方面。这就决

定了我们必须把经济建设作为全党全国工作的中心，各项工

作都要服从和服务于这个中心。只有牢牢抓住这个主要矛盾

和工作中心，才能清醒地观察和把握社会矛盾的全局，有效

地促进各种社会矛盾的解决。发展是硬道理，中国解决所有

问题的关键在于依靠自己的发展。六、作文（略） 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


